



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年11月23日 农历乙巳年十月四日

第20540号 [今日4版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345 烟台民意通热线 6601234



福山中小型企业拔节生长

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 杨茜)位于福山区门楼工业园的山东中盛药化设备有限公司(以下简称“中盛药化”)创立于2016年,仅用9年时间便从籍籍无名的乡镇小厂,蜕变为复杂物系分离领域的标杆,“十四五”期间不仅斩获50多项专利,获评国家级专精特新“小巨人”企业,营收更是实现了从1亿元到3亿元的跨越。

中盛药化的成长并非个例,而是福山区企业集群“十四五”期间蓬勃发展的生动缩影。

据了解,“十四五”期间,福山区规上工业企业数量从198家增至309家,规上工业总产值从445.5亿元增至581.9亿元,累计新增获批国家级专精特新“小巨人”企业10家,省级“瞪羚”企业22家,省级创新型中小企业145家,省级专精特新企业106家……

近日,记者走进中盛药化进行采访。加工车间内,智能化生产线高速运转,焊接机器人正挥舞着机械臂,将激光切割后的零部件精准对接。经过自动钝化处理、三维坐标检测、模块化智能组装等一系列工序后,一套套先进的工业化精馏装置从这里启程,运往苏州。

“这是我们为苏州某医疗器材行业龙头企业定制开发的超节能精馏系统,该设备通过创新性的热能循环技术,大幅降低了脱水过程中的综合能耗,预计每年可为客户节约不低于1000万元的运行成本。”中盛药化研发副总经理孙博指着车间内的银色圆柱体介绍,节能的“秘诀”源于系统内部的热集成与梯级利用工艺,该技术通过优化能量流动路径,能实现余热的高效回收与再利用,从而显著降低了传统精馏过程中常见的蒸汽消耗,使整套系统在低能耗状态下稳定运行。

这套由中盛药化开发的超节能精馏系统,已获两项发明专利授权,并拥有五项以上实用新型专利,构筑了坚实的技术壁垒。近年来,为夯实创新基础,中盛药化不仅设立了精馏技术研发中心,更与多所知名高校开展产学研合作,累计收获50多项专利。特别是其自主研发的难分离物系高效节能自回热精馏系统,节能效率达到国内领先水平。

技术实力的突破,直接转化为市场竞争力的提升。中盛药化精益生产研发部经理王昭表示,目前,公司有40个在制订单与150余个未交付订单,生产线正满负荷运转。公司的客户群体中,既有国内医药中间体、精细化工领域的头部企业,也涵盖欧洲化工设备领域的知名国际客户,公司的全球市场影响力持续攀升。

从单家企业的逆袭突围到全区企业的协同共进,在福山这片充满活力的沃土上,越来越多的中小企业正拔节生长,共同书写着制造业高质量发展的新篇章。

会商就要真商量

□ 雷湘子



前段时
间,笔者参加
了一个专项检
查。临近结束
时,为了保证
检查质量,在
制度设计上有
个会商环节。
从有关方面的态度看,会商
还有不尽如人意之处。也就
是说,会商就要真商量,而不
是流于形式,缺乏诚意。

其一,会商就要相互尊重。尊重是沟通的基石,没
有尊重就没有平等对话。不论
参与各方身份、地位如何,
在会商桌前都应当享有同等
的话语权。这种尊重,体现
在认真倾听对方的每一句发
言,重视其提出的每一个观
点。只有建立在相互尊重基
础上的会商,才能营造出坦
诚、包容的氛围。

其二,会商就要相互理
解。理解的要义在于换位思
考,不能只执着于自身立场
的正确性,而应尝试站在对
方的角度,体察其处境、考量
其难处、明了其初衷。通过

厘清分歧的根
源,找到可能
的共识区或妥
协点。缺乏理
解的会商,容
易陷入各说各
话、固执己见
的僵局。

其三,会商就要相互支
持。会商的目的在于凝聚智
慧、集思广益、形成合力,共
同解决问题。因此,各方在
阐明自身看法的同
时,也应抱有建设性的合作态度,
寻求能够兼顾多方利益的解
决方案。相互支持,才能使会
商成果落到实处,真正转
化为推动工作的有效力量。

会商,贵在真商量。它
不是单方面意志的强加,不
是将自身意图包装成集体
决议的过场,不能沦为装点
门面的“噱头”。真正的会
商,允许有不同声音,允许
有争锋相对,最终也允许在
非原则问题上求同存异。
只有这样,才会商出真正
的和谐,会商出强大的集
体力量。

■责任编辑 谭利明/美术编辑 姜海

“冠军之城”的薪火相传

YMG全媒体记者 刘晋

中华人民共和国第十五届运动会落幕,山东省首个“奥运冠军之城”烟台,以18金、18银、13铜(含首届青少年三大球运动会金牌3金2银)的佳绩,展现了这座城市的体育风采。

这份沉甸甸的成绩单,不仅是汗水和智慧的结晶,更是烟台体育精神在新时代的铿锵回响。

从11月9日到21日,百余名烟台健儿凭借实力与拼搏精神斩金夺银。赛艇男子八人单桨有舵手决赛,张松虎领衔的队伍如离弦之箭,成功卫冕;跳水男子十米台决赛,巴黎奥运会冠

军练俊杰顶住伤病压力,斩获个人本届赛事第二金;气温骤降的赛场,冯彬在女子铁饼决赛中以65.46米的成绩,成为全运会该项目卫冕第一人;柔道混合团体赛,王楠通过金分加时赛战胜对手,助山东队4:1卫冕;女篮U18决赛,刘佳浩助山东队获胜;刘志城在全国首个跨境自行车赛事问鼎……

激情瞬间历历在目,场外温情同样感人。张松虎夺冠后,其父母在混合采访区边缘反复低语“儿子真棒”,朴实的话语饱含着父母对儿子的牵挂与自豪。

赛艇教练于水见这位山东汉子,在目睹爱徒连夺两金时,数次哽咽,转身擦拭泪水。他直言发自内心地为弟子们的表现感到开心,对他们的未来充满期待。

又一届大赛,又一个周期,烟台体育正是在四年的往复中,一步一个脚印迈上更高台阶。

辉煌,源于一代代运动员的接续奋斗与精神传承。老将的坚守是新人的灯塔,新人的崛起是未来的希望。而他们在成长过程中,无论是位置调整还是跨界发展,都体现了烟台体育

培养体系的科学与包容。

全城的托举是冠军产生的土壤。从启蒙教练的选拔,到专业学校的培养,再到父母、教练和社会的关注鼓励,烟台健儿的每一步成长都离不开这座城市的支撑。每一枚金牌都是烟台体育史上的新一步,而烟台体育的每一次突破也都在为体育强国梦贡献属于自己的力量。

十五运会虽已结束,但烟台健儿的拼搏故事仍在继续。这座“奥运冠军之城”将在体育强国的征程中续写辉煌,照亮更多冠军之路。

山东省“技能兴鲁”职业技能大赛人社系统练兵比武大赛社会保险经办服务能力职业技能竞赛晋级赛(烟台赛区)举办——

同台竞技优服务 守护群众幸福感

YMG全媒体记者 杨春娜



比赛现场。YMG全媒体记者 唐克 摄

进入“一锤定音”抢答环节,赛场瞬间升温。24道题目,不仅是知识的比拼,更是反应速度与心理素质的较量。“请抢答”声落,抢答器的提示音此起彼伏。提前抢答的犯规扣分,回答错误同样面临失分风险。这模拟的正是日常工作中应对复杂咨询和突发情况时所需的沉着与果断。队员们经短暂商议,迅速决策,在10秒内给出答案。这一环节,不仅比拼谁“懂”,更考验谁在压力下能“快”且“准”,这正是提升服务效率、减少群众等待时间的关键。

最惊心动魄的当属“狭路相逢”风险题环节。20分与50分不同分值的选择,策略与实力并重。8支队伍都选择了50分值的题目,这意味着可能实现比分反超,也可能因失误而被大幅扣分。倒计时滴答作响,选手们或低头思索,或低声交流,最后郑重提交答案。大屏幕亮起结果的瞬间,加分与扣分的交替,引得现场阵阵惊叹。

“通过比赛,我们更加深入系统地学习了社保经办相关业务知识,也看到了自己的不足,今后会更加努力提升业务水平,更好地为百姓服务。”枣庄市代表队参赛队员张梦珂说。

文化赋能

社保服务更亲民

“社保断档心慌张,眼见的退休养老无有下梢。在家中急得我心乱如麻,多亏了这姑娘,她帮我办好续接才心安……”

在裁判组紧张统计最终成绩的间隙,一曲由烟台市社保中心与市文化艺术中心联合创作的《社保情·京剧新编》惊艳亮相。传统京剧唱腔与现代社保故事巧妙融合,

(下转第二版)

了全省社保经办服务体系的效能与温度,生动诠释了“人人有社保,生活更美好”的深层内涵。

赛场砺剑

于细微处见真章

21日上午的比赛现场,气氛紧张而热烈。首个环节是“牛刀小试”,看似简

单,却考验着选手对社保政策法规掌握的精准度与熟练度。1至4号选手依次独立作答,单选题、判断题、多选题环环相扣,每题限时10秒。选手们凝神屏息,指尖在答题平板上飞速地点选,准确率极高,展现了扎实的基本功。这一环节,各队均取得了“开门红”。这“开门红”的背后,是日积月累的政策研读与案例积累,是确保每一位咨询群众都能得到准确答复的底气。

黄渤海新区社会事业发展局残疾人服务中心创建“如康花”品牌,帮扶残疾人就业——

一朵花里的助残故事

发展局残疾人服务中心科员谭钰莹说。

如何打破困境?“我们将‘如康花’公益项目作为破题的‘关键一招’,构建起‘政府+社会’联动、“平台+矩阵”生产、“市场+公益”分类、“外观+内涵”推广、“线上+线下”包销的整体体系。”谭钰莹介绍。

今年5月,黄渤海新区社会事业发展局残疾人服务中心将古现街道如康家园作为试点,并对辖区191名就业年龄段残疾人逐户走访摸排,组建了由15名残疾人组成的“如康花工坊”,他们分别通过古现街道如康家园平台和居家手作两个平台参与制作如康花。

“制作如康花的过程,不仅有利于她的康复,还能让她自己赚钱买自己喜欢的东西,特别好。”小红的母亲赵秀梅欣慰地说。

“烟台黄渤海新区如康家园是六千余名残疾人的‘第二个家’,它承载着日间照料、辅助性就业、社区康复的重要功能。但此前我们在对全域6家如康家园走访调研时发现,‘无合适帮扶项目可做’‘产品产销脱节、难以持续’是困扰残疾人就业增收脚步。制约如康家园长远发展的两大困境。”黄渤海新区社会事业

换等公益场景的‘邻里花开’系列。”古现街道常青藤如康家园负责人常虹说。

“花开”的价值,终究要落在残疾人的笑脸上,因此将如康花销售出去,才能真正让花有“果”。“在试点阶段,我们就搭建了‘线上+线下’包销体系,第一批祭祀绢花由业达医院‘福安堂’率先认购了350朵,剩下的通过对接镇街与业达人文生态园,在传统祭祀日通过‘鲜花换纸钱’活动实现了兜底销售。”常虹说。

为了持续打开销路,黄渤海新区社会事业发展局残疾人服务中心构建了“分层包销、全域覆盖”的营销网络。针对“心灯永续”系列,深化与业达医院、城发集团的合作,建立长期包销机制。对其余系列,主动对接部门单位、镇街村居、社会组织,通过定制采购、积分兑换、线下展销、线上直播等多种方式,打通“微循环”。

“目前,我们已完成了区政务中心爱心助残小站和首批古现街道6个社区公益助残点建设,让‘如康花’走进政务服务大厅和镇街社区,成为传递公益的‘窗口’。”黄渤海新区社会事业发展局副局长赵峻峰说,“同时,我们积极宣传助残理念,发动网格员入户推介,通过产品展示、扫码认购等沉浸式体验,让每一位消费者都成为公益的参与者、助残的践行者。”

如康花的每一片花瓣,都凝聚着残疾人自立自强的精神,每一缕花香,都飘荡着社会各界的爱心暖意。这朵特殊的“花”必将在黄渤海新区的每个如康家园扎根绽放,让更多残疾人在“种花”中收获尊严与希望,让公益助残成为黄渤海新区最动人的文明底色。

YMG全媒体记者 王瑶
通讯员 凌刚 王蕊